

СД СЕВЕВАРИНЦЫ

Газета выходит с января 1979 года.

3 февраля 1990 года.

№ 15 (1723)

СУББОТА

Цена 3 коп.



ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА
НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

Избиратель — газета — избиратель:

А ЕСЛИ ЧЕСТНО?

— Кто выдвинул кандидатом в депутаты районного и областного Советов С. В. Антропова, председателя РК народного контроля?

Г. Г. ГОЛЫШЕВ,
п. Тарко-Сале.

— В районный Совет — коллективы КБО и ЦТЭФ, районная комсомольская организация, в областной — коллектив СОКА «Геолог».

(Ответ получен в районной избирательной комиссии).

Трибуна кандидата ВСЕ, ЧЕМ ЖИВ ЧЕЛОВЕК

В. МУЗЫКАНТОВ,

кандидат в депутаты Тарко-Салевского поселовца, слесарь совхоза «Вернепуровский».

Я буду бороться за то, чтобы претворить в жизнь программу Ассоциации «Ямал — потомкам!» Кроме того, моя цель — приблизить мой малочисленный народ — лесных пенцев — к уровню жизни других народностей. Чтобы это произошло, необходимо решить проблему трудоустройства коренного населения. Я буду бороться о пенсионерах, обеспечении им прожиточного минимума. Буду бороться с квартирными вопросами, добиваться скорейшего строительства для молодежи коренной национальности в п. Тарко-Сале двух общежитий. Одно — для одиноких, другое — для малосемейных. Это строительство необходимо вести за счет компенсационных отчислений нефтегазодобывающих предприятий.

Как член штатного отдела РК народного контроля, я продолжу работу по всем вопросам, волнующим коренных жителей нашего района — т. е. по обеспечению продуктами, дефицитными товарами, а также буду добиваться подготовки специалистов всех профилей из числа жителей коренных национальностей. Считаю необходимым бороться за то, чтобы охотников и оленеводов своевременно обеспечивали всем необходимым для работы, и, в первую очередь, боеприпасами. Считаю необходимым, чтобы на каждом уголке, где рыбачат коренные жители, в ближайшее время были построены жилье и ледники для сохранения рыбы в летний период. Кроме того, буду добиваться, чтобы специалисты Пуровского рыбозавода и совхоза «Верхнепуровский» ознакомили рыбаков с современными методами обработки рыбы для пищевых целей.

Буду участвовать в решении экологических проблем нашего района. Буду добиваться большего пре-

дставительства коренных жителей в органах власти (райкоме КПСС, исполкоме, милиции и т. д.).

Я отчетливо представляю, что мне одному вопросы эти не решить, но я буду постоянно опираться на помощь инициативной группы, работников отдела народностей Севера при райисполкоме, тундровое население и рабочих совхоза, живущих в поселке.

И. ВОКУЕВ,
кандидат в депутаты окружного Совета, председатель Самбургского сельсовета

Я буду бороться за:
— комплексное развитие территории округа, разумно сочетая развитие традиционных отраслей и нефтегазового комплекса, за создание и развитие охраняемых зон;

— осуществление программ обеспечения всех жителей коренной национальности к 1993 году жильем, привлекая для этих целей компенсационные средства;

— за внедрение проектов нефтегазового комплекса только после тщательной экологической экспертизы;

— ограничение привлечения дополнительных трудовых ресурсов из-за пределов округа. Развитие традиционных производственных сил округа на основе сохранения оленеводства, рыболовства, охотничьего промысла;

— получение частью молодежи сугубо тундровых профессий;

— укрепление местных Советов (сельских, поселковых, районных) за счет отчисления средств предприятий, расположенных на территории Советов, передачи в подчинение Советам предприятий строительной, жилищно-коммунального и сельского хозяйства, торговли. Советам должны стать полноправными хозяевами на своей территории;

— перевод округа в республиканское подчинение;
— сохранение национальной самобытности малых народностей Севера, их культуры, языка, традиций.



В деле капитального ремонта скважин ИГДУ Барсуковнефть и-о Пурнефтегаз Талгата Мазхаровича Заринова знают как опытного бурлящика. Бригада мастера Юрия Ивановича Манакова, где работает Т. М. Заринов, уже в сентябре выполнит годовую план. В этом немалая заслуга и вахты Талгата Мазхаровича, лучшей в бригаде.

Фото Р. СИБАГАТУЛЛИНА.

Продолжаем разговор

ОТКРЫТОЕ ПИСЬМО коллектива Тарко-Салевского ОКП института Гипротюменьгеология председателю Пуровского райисполкома С. А. Ламбину.

Наш коллектив возмущен Вашим заявлением, прозвучавшем 25 января по местной телевизионной программе, о затяжке сроков по приведению в нормальные условия эксплуатации начальной школы из-за якобы длительной разработки проектного решения по системе вентиляции.

Однако более всего удивляет сам показ этого собрания, выдержанный в духе лучших традиций застоя — все неудобные высказывания в адрес руководства района оказались очень аккуратно вырезаны. Так разъяснение о несостоятельности претензий к ОКП, тут же и принятое Вами, также оказалось в числе «нежелательных» вырезок.

Этим намеренно создается в поселке негативное мнение о работе коллектива, трудом которого осуществляется все жилищно-гражданское проектирование для строительства в пос. Тарко-Сале, Красноселькуп, Пуровск и др., и чьими усилиями за последние 5 лет существенно повысилась надежность и эксплуатационная безопасность зданий.

Кому это на руку? Какие цели при этом преследуются?

А ведь вся-то «вина» проектировщиков заключается в том, что они взяли

лишь помочь решить «забытую» вентиляцию по начальной школе, проектирование которой не осуществляли, а значит, не осуществили, не имели права вмешиваться в чужое «творчество». Это должны были делать те, кто взял на себя ответственность за такое проектирование. Что же, нам это послужит уроком впредь.

Сама же проектная разработка вентиляции была выполнена нами в течение двух дней по получению исходных материалов для ее производства, что подтверждается документально.

Потому считаем, что «разобраться, чем там они занимаются...» следует не в деятельности ОКП, а в хаосе беспроектной застройки в поселке, когда строят где хотят, как хотят и что хотят, при полном попустительстве соответствующих служб исполкома и банка к документации и финансированию строительства.

Наши неоднократные обращения в эти организации, в т. ч. и народный контроль, председателем которого Вы были, о недопустимости и возможных последствиях этого незаконного самостроя — остались без внимания.

Сегодня нет никаких гарантий, что подобные, если не худшие ситуации, не возникнут и на других объектах.

(Настоящее письмо обнародовано и принято на общем собрании коллектива).

К ПЛЕНУМУ РК КПСС ПО НАЦИОНАЛЬНЫМ ВОПРОСАМ

СЛУЧАЙ НА ЧЕБАЧЬЕЙ РЕЧКЕ

Чебачья речка — в 150 километрах от Тарко-Сале, вправо от Айваседа-Пура. Здесь хозяйничают рыбаки из совхоза «Верхнепуровский». Мой новый знакомый, о котором я хочу рассказать, Александр Шотлявич Пяк, рыбачит там вместе с двумя товарищами. А живут они в Харампуре.

Познакомились мы с Александром в зале ожидания Тарко-Салевского аэропорта. Как обычно, люди в дороге знакомятся и сближаются быстро. Так вышло и у нас. Оба мы ждали своих рейсов, да жаль только, что лететь нам было не по пути — в разные концы. Коротая время, говорили на разные житейские темы. И вдруг Саша заметил мужчину, несшего рыбу, и тут же моментально переключился на свою привычную рыбацкую жизнь. Он оказался интересным рассказчиком, очень грамотно и

свободно владеющим русским языком. И так как я не вполне владею «лесным» диалектом, мы говорили на русском.

Александр начал без всяких вступлений. Вот его печальный рассказ:

— Как-то мы втроем поехали на оленях на наш резервный участок. Настраивание было хорошее: как же, мы ведь поехали туда, где с прошлого года не ступала нога человека. Но, приехав на место, мы поняли, что ошиблись. Нас опередили. Озеро, на котором мы собирались ловить рыбу, было взорвано и покрыто свежей коркой льда. Стали осматривать окрестности озера и увидели следы гусеничного тягача, поспешили поскорее убраться, от обиды только охнув. Домой приехали ни с чем. Но зачем же так делать?! Разве это по-хозяйски? Если и в дальнейшем будут так варварски уничтожать рыбу, где же тогда пенцу ее ло-

вить? Видимо, этим рыбакам просто не хотелось мерзнуть, но ведь мы же мерзнем...

Он на время замолчал, затем добавил: «Разве это дало им что-нибудь? Все равно рыба-то осталась под льдом. Разве что мизер какой-нибудь всплыл на поверхность...»

— Но ведь существуют органы по охране водоемов, — сказал я.

— Да мы вот сообщили рыбинспектору, — ответил Саша, — только я не запомнил его фамилию. Заодно попросили: езжайте, пока не замело следы ГТТ. По сей день не знаем, проверено, нет ли. И кому все-таки достался «заглушенный» улов? Ну почему люди не понима-

ют, как нелегко эта рыба достается? Ведь если до бывать ее зимой, приходится добывать лед толщиной с метр, а то и больше. И ведь не одну лунку дужно долбить, их бывает много — от 10 до 20. Да и не всегда место подходит, бывает, померишь глубину — мелко, значит, надо долбить другую лунку. И представляете, этот изнурительный труд оценивается по 11 копеек за килограмм рыбы! Да и взвешивают ее тоже неправильно, бывает так: бросят один мешок рыбы на весы и все, это называется, что она взвешена, а на самом-то деле — на глазок.

Скоро объявили мой рейс. Мы дружески простились с Александром. Все дорогу до дома я думал о своей многострадальной земле — кормилице, и о тех, кто так варварски ее разорлет.

Я. ЯДНЕ,
п. Самбург.

„Мне это уже правилось“

Просматривая списки кандидатов в депутаты Советов всех ступеней, поймала себя на том, что мне это уже правилось: должности кандидатов, как правило, начинались со слов: «председатель», «начальник».

Члены президиума районного Совета женщины убедили меня в том, что только через депутатов можно решать тревожащие меня, как женщину — мать, проблемы взросления наших детей, их становления.

ИНИЦИАТИВА НАКАЗУЕМА

Накануне выборной кампании комсомольская территориальная организация пос. Уренгой вышла из состава районной комсомольской организации. Так, посчитала она, приобретает большую самостоятельность. Что ж, желание похвальное — выросли ребята из коротких штанишек, чувствуют в себе силы для больших дел.

Мне думается, что среди кандидатов можно было найти тех, кто согласился бы составить им альтернативу. Не отказалась бы и я.

Но меня предпочли «столкнуть лбом» с моим непосредственным руководителем — начальником ПГГПОИ, он баллотируется по округу № 54 и за выдвижение которого я, как член трудового коллектива, что их законодательный орган отныне называется не пленумом, а совещанием комсомольского актива.

Да позвольте, какая регистрация нужна организации, которая зарегистрировалась еще в 1918 году, которая распалась в своих мандатах кровью, пролитой на фронтах гражданской войны, а затем Великой Отечественной, которая поднимала целину, а сегодня осваивает Север?

Ктива голосовала. Когда я, из этических соображений, отказалась баллотироваться с ним, мне предложили не 53-й округ, где кандидатом первый секретарь РК КПСС, а 55-й, где моим соперником стал бы врач-педиатр Денисенко В. А.

Этот кандидат пользуется огромным уважением всех таркосалинцев, искреннее уважение питаю к нему и я. Денисенко В. А. не является представителем партийного аппарата, это истинный избранный народом, мне было бы трудно понять саму себя, если бы я составила ему альтернативу.

ПОЧЕМУ НАМ НЕЛЬЗЯ, А ДРУГИМ МОЖНО?

Поселок наш небольшой — немногим более одной тысячи человек — и то, что произошло сегодня, завтра знают уже все. Так стало известно, что ни с кого собрания по выдвижению кандидатом в депутаты А. В. Грековой, председателя поселкома,

на нарушение закона идут не какие-нибудь неискушенные в законодательстве рядовые кандидаты в депутаты, а люди, по долгу службы призванные следить за соблюдением этой законности.

В. И. Комендантов занимает пост заместителя председателя поселвета, т. е. тоже немалая величина в органах Советской власти в поселке. Казаюсь бы, личность в поселке известная — так обратись с просьбой о своем выдвижении к крупным трудовым коллективам.

Инициативная группа просто обошла дома, входящие в состав округа № 4, собрала необходимое число подписей, свидетельствующих, что жители не против выдвижения А. В. Грековой. То, что поквартирный опрос не является основанием для выдвижения кандидата в депутаты, не могли не знать инициативная группа и сама Алла Васильевна, давая согласие баллотироваться.

ЕСТЬ НАД ЧЕМ ПОДУМАТЬ

Не очень оптимистические мысли приходят на ум, когда читаем опубликованные в районной газете списки кандидатов в народные депутаты. Чего же мы все-таки хотим от нашей народной власти? И будет ли она действительно представлять и отстаивать народные интересы? Такие сомнения возникают особенно в отношении кандидатов в областной Совет и в Верховный Совет РСФСР.

на нарушение закона идет не какие-нибудь неискушенные в законодательстве рядовые кандидаты в депутаты, а люди, по долгу службы призванные следить за соблюдением этой законности.

В. И. Комендантов для своего выдвижения выbral коллектив радиорелейной станции численностью 24 человека. Собрать этих людей на собрание почти невозможно — места работы связистов разбросаны не на десятки даже — на сотни километров.

В результате итогов регистрации на одном округе, как правило, баллотировались кандидаты, выдвинутые одним и тем же коллективом. Острота предвыборной борьбы, таким образом, автоматически снижалась. Себе же работники исполкома поселвета и вовсе устроили режим наибольшего благоприятствования, не взяв в округ альтернативной линии. Пусть швейя конкурирует со швейей, медсестра с врачом, начальник управления технической комплектации со своим мастером, а председатель исполкома поселвета в округе одна, секретарю исполкома поселвета Н. А. Рудаковой — также альтернативы не находилось, и заместитель председателя исполкома В. И. Комендантов (если бы его кандидатура прош

края, за социальное и культурное развитие, и многие из них будут искренни в своих намерениях. Но мы все же не верим им! Не верим, потому что являясь важным звеном хозяйственного аппарата, они повязаны планом, по визанам экономически и материально.

Дорогие избиратели, если мы не подумаем серьезно, за кого отдать свой голос на предстоящих выборах, мы по-прежнему останемся пленниками ведомственных авантюр, а власть Советов — мифической. Поэтому мы против того, чтобы основу наших Советов составляли хозяйственные аппаратчики, партийные и профсоюзные функционеры.

Лично мы ничего не имеем ни против т. Левинцова, ни против т. Осинского, но, наверное, и без депутатской ответственности у них достаточно должно быть. Или мы хотим административную и партийную власть укрепить еще и советской? Уж если власть, так железная!

Как мало среди кандидатов достойных и образованных рабочих, представителей интеллигенции, в общей сложности едва ли наберется десяток юристов, учителей, врачей, работников культуры. В списках претендентов — профсоюзные работники, кадровики, организаторы производства и в-высокой степени партийные работники. Те, кто должны быть подконтрольны (и строго) Советам, сами будут в составе контролируемых органов. Есть над чем подумать...

По душе нам позиция кандидата в народные депутаты Верховного Совета РСФСР директора школы № 2 п. Тарко-Сале В. Н. Демченко. Это позиция настоящего коммуниста, гражданина и просто высокообразованного человека. Если такие депутаты, как Василий Николаевич, составят основу Советов, можно будет ждать перемен в нашей жизни.

К. МЯКОТА, Т. ТРУБИЛИНА, библиотекари, Т. МАКАРОВА, работник отдела социального обеспечения.

ла) тоже был бы один. Нарушения Закона о выборах в данном случае, конечно, нет, но насколько это этично для работников совнарбата.

ДУМАЙТЕ САМИ, РЕШАЙТЕ САМИ

Ну а теперь, маленькая «детектива». На одном из собраний секретарь исполкома поселвета во всеулышное заявила, что в связи с тем, что в поселвет поступает много телефонных звонков, люди интересуются округом, по которому выдвинута Грекова, но своей фамилии по телефону не называют, она будет вынуждена прибегнуть к помощи органов КГБ. Вот так прямо и сказала.

МЫ ВЫБИРАЕМ?

Для того, чтобы уяснить суть публикации и сделать какие-то выводы, надо свести воедино несколько, на первый взгляд, разрозненных фактов, а именно: отказ поселковой избирательной комиссии пос. Уренгой в регистрации кандидатов в депутаты от территориальной комсомольской организации — впервые; поступление в избирательную комиссию за

явлений избирателей о неправомерности регистрации кандидатов в депутаты по двум округам — во-вторых; и, наконец, запрещение исполкомом поселвета на выход в эфир радиопередач пресс-центра производственного объединения Уренгойнефтегазгеология по поселковому радиосвязанию.

А теперь по порядку. Власть в поселке. Казаюсь бы, личность в поселке известная — так обратись с просьбой о своем выдвижении к крупным трудовым коллективам. Расскажи там о своей деятельности в исполкоме и попроси выдвижения кандидатом в депутаты.



КАНДИДАТ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ РСФСР ПО НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ № 168 ПРИКОВ

СЕРГЕЙ ИВАНОВИЧ

С. И. Приков родился в 1935 г. в селе Ратта Красноселькупского района, селькуп.

Окончил Высшую партийную школу в 1977 г.

Член КПСС с 1963 г. Трудозную деятельность начал в 1959 году учителем Толькинской начальной школы Красноселькупского района, 17 лет проработал в системе народного образования.

С 1968—1981 гг. на партийной и профсоюзной работе.

С августа 1989 г. работает заведующим отделом народного образования Красноселькупского райисполкома.

С. И. Прикову присущи инициативность, творческое отношение к труду. Проводит значительную работу по возрождению национального языка и обучению ему в школах района, является руководителем авторского коллектива по составлению учебников на селькупском языке.

Сергей Иванович автор «Азбуки» для селькупских школ и «Селькупско-русского и русско-селькупского словаря».

Приков Сергей Иванович активно продолжает свою научную деятельность по сбору и пропагандированию национального фольклора. Он член ассоциации «Ямал — потомкам!»

С. И. Приков принципиален, энергичен, настойчив в достижении цели. Пользуется заслуженным уважением среди жителей района.

За многолетнюю плодотворную педагогическую деятельность отмечен знаком «Отличник народного просвещения».

Женат, имеет двоих детей.

Основной целью моей деятельности в случае избрания народным депутатом РСФСР будет: «Все во имя человека, все для блага человека». Для претворения этого лозунга в

жизнь считаю необходимым:

1. Передать на деле власть народу и его выборным органам — Советам народных депутатов, которые по своему усмотрению будут распоряжаться землей, природными ресурсами, производственными мощностями, и производить необходимую продукцию для повышения благосостояния граждан. Добиться этого позволит автономия округа и территориальный хозяйсчет.

2. Изменить инвестиционную политику в округе, обеспечив вклад в развитие социальной сферы не менее 15—20 процентов от общих капитальных вложений, направляемых на развитие народного хозяйства округа, независимо от отраслевого деления предприятий.

3. В сфере народного образования считаю важным свободное развитие и равноправие всех национальных языков граждан, проживающих в округе. Для этого следует ввести добровольный выбор языка при обучении в общеобразовательных школах.

Внедрение комплексной программы «Сельская национальная школа Крайнего Севера».

4. Для дальнейшего развития продовольственной программы округа выступать за:

— развитие на деле арендных отношений, полную самостоятельность соевых и рыбохозяйств;

— распределение продукции оленеводства, рыбодобычи, охотпромысла согласно нормам национального потребления;

— создание на предприятиях подсобных хозяйств, способных обеспечить своих работников сельхозпродуктами.

5. Считаю необходимым:

— создать благоприятные условия для индиви-

дуального жилищного строительства, развития кредитования;

— благоприятствовать развитию кооперативного строительства и созданию строительных кооперативов;

— установить депутатский контроль за развитием базы стройиндустрии;

— увеличить количество квартир, продаваемых в личное пользование с частичной компенсацией расходов из фондов социального развития предприятия.

6. Для решения национальных проблем считаю необходимым:

— законодательно закрепить права малых народов Севера;

— добиться развития на-

циональной культуры языков, традиций, возрождения историко-культурного наследия;

— развивать национальные поселки;

— решать вопрос строительства в Красноселькупском районе сети санитарно-профилактических учреждений для оздоровления тундровых работников, лиц коренной национальности, их детей.

7. В вопросах экологии: — буду добиваться создания зон приоритетного землепользования для коренных жителей округа;

— настаивать на ужесточении контроля и спроса за соблюдением природоохранных мероприятий, опережающим развитием природоохранных технологий.

СОВЕТАМ — ЭНЕРГИЮ ДЕЛ

Если меня наберут депутатом, то свою деятельность в политической области сосредоточу на создании механизма защиты прав и интересов всех народов, населяющих РСФСР, отстаивая реальную власть Советов народных депутатов, буду выступать за обновление социалистического общества.

Используя законодательные функции Верховного Совета РСФСР, приму участие в выработке и реализации Законов, направленных на решение жизненно важных вопросов — улучшение условий работы женщин, социальной защищенности молодежи, малообеспеченной части населения республики. Выступаю за передачу реальной власти — Советам. Утверждаю любое хозяйственное освоение только с их согласия.

Я за подлинное равенство и гармоничное отношение между республиками, при безусловном приоритете общегосударственных интересов.

Буду бороться за выравнивание прав и обязанностей Российской Федерации в рамках единого Федеративного государства, равноправный эквивалентный обмен между республиками, формирование в РСФСР административно-управленческих структур, повышение статуса автономных образований, в частности, преобразования Ямало-Ненецкого автономного округа в автономную область, присвоение статуса национального Красноселькупского и Шурышкарскому районам.

Я за формирование республиканских общественно-политических структур: создание Российской Компартии в рамках обновления КПСС вместо Бюро ЦК по РСФСР, республиканского профсоюза, комсомола.

В целях защиты политических, экономических интересов малочисленных народов, настаиваю на возрождении Комитета Севера при Президиуме Верховного Совета РСФСР, на решении вопроса постоянно

го представительства в Совете Министров РСФСР от автономных округов.

В экономической области выступаю за переход республики Ямало-Ненецкого автономного округа на реально действующий хозяйственный расчет и экономической самостоятельности, создание условий для выравнивания уровня социально-экономического развития всех регионов республики, утверждение принципа экономического и социального равновесия для всех народов, живущих в республике, значит в нашем округе.

Считаю необходимым ускорить разработку стабильных, дифференцированных нормативов формирования республиканского и местных бюджетов.

Учитывая огромные диспропорции социально-экономического развития республики, округа, настаиваю на сбалансированном развитии различных отраслей экономики, социальной сферы с учетом уровня их развития, преодолении сырьевой направленности республики, увеличении доли перерабатывающих отраслей.

Выступаю прежде всего за социальное обустройство села.

Опираясь на помощь местных Советов народных депутатов, ассоциации «Ямал — потомкам», общественного совета «За комплексное развитие полуострова Ямал», ассоциации промышленных предприятий «Ямал», добьюсь принятия и реализации проекта постановления ЦК КПСС и СМ СССР целевой программы «О комплексной программе дальнейшего развития экономики и культуры малочисленных народов Севера на 1991—1996 годы и на период до 2005 года», создания инвестиционного фонда социально-экономического развития за счет отчислений промышленных предприятий, работающих в этих районах.

Приложу усилия для решения первоочередных задач: газификации и энергообеспечения городов Са-

лахарда, Лабытнанги и национальных поселков.

Буду содействовать повышению значимости Салехарда, как общественно-политического, культурного центра, созданию здесь культурно-этнического комплекса.

Я за создание международной организации, объединяющей все малочисленные народы мира.

Внесу предложение о развитии государственной и кооперативной торговли как в городах, так и в сельских районах.

Выступаю за консолидацию сил всей общественности, за экологическую безопасность, запрещение испытания ядерного оружия, сохранение среды обитания малочисленных народов, за разработку и принятие программы восстановления экологического равновесия на всей территории республики, разработку программы рационального использования природных ресурсов с определением приоритетов развития отраслей природопользования.

Отстаиваю право коренных, других народов республики на сохранение за ними их этнической территории, исторически сложившегося образа жизни.

Ильина Розалия Ивановна родилась 1 мая 1944 года в п. Гыда Тазовского района в многодетной семье рыбака-охотника. Выросла в Гыданской тундре. Со школьной скамьи, ощутив в себе призвание к благородному труду педагога, окончила Салехардское национально-педагогическое училище, заочно Тюменский государственный университет. Более 15 лет работала Розалия Ивановна в Гыданской школе-интернате. Прошла путь от учителя начальных классов до директора школы. Большое внимание уделяла развитию детского самоуправления и воспитанию самостоятельности учащихся, трудолюбия, формированию интернационального сознания, развитию интересов детей. Всю учебно-воспитательную работу И. В. Ильина строила с учетом традиций, культуры и уклада жизни народов Севера. Грамотность, энергия и молодость Розалии Ивановны позволили добиться определенных успехов. Опыт работы педагогического коллектива школы-интерната был обобщен Министерством просвещения и школа признана лучшей в округе. Неравнодушный человек, с повышенным чувством ответственности за порученное дело, она принимала активное участие в общественной жизни района.

В 1965 году вступила в ряды КПСС. Избиралась депутатом сельского, районного Советов народных депутатов, членом Тазовского райкома партии. За работу в системе народного образования Розалия Ива-



Будитель Тазовского АТП, коммунист Е. В. Кремков в прошедшем году перевез более 20 тысяч тонн народнохозяйственных грузов. Успешно трудится Евгений Васильевич и в эти дни, выполняя сменные задания на 115—120 процентов. В свои 53 года Е. В. Кремков дружит со спортом. Он играет в баскетбол за сборную команду АТП. Евгений Васильевич зарегистрирован кандидатом в депутаты поселкового Совета. Но он еще и избиратель, и ему не безразлично за кого он будет голосовать.

На снимке: Е. В. КРЕМКОВ. Фото Ю. ИВАНОВА.

Намерена добиваться создания государственной комиссии для оценки фактически нанесенного ущерба природе и изысканию средств на ее восстановление, гласного контроля за состоянием окружающей среды. Создать в стране единую службу по охране окружающей среды.

Понимаю, что освоение природных богатств края жизненно необходимо, выступаю против диктата ведомств, варварского отношения к природе и ее ресурсам. Считаю, что надо принципиально менять практику и сами подходы к освоению уникальных богатств Крайнего Севера, Дальнего Востока, для чего необходимо создать единый центр научных иссле-

дований в этих регионах республики.

Объявить зону автономного округа зоной приоритетного развития традиционных отраслей производства.

Я за комплексное, разностороннее освоение уникального, дорогого сердца края!

В духовно нравственной сфере выступаю за создание экономических и социальных условий для возрождения национальных культур, удовлетворения культурно-национальных запросов, развитие языков, открытие домов дружбы, создание базы издательства литературы, учебников на языках народов Севера, газеты для народов Севера, открытие университетов.

Буду добиваться создания

единого культурного центра народов Севера в г. Москве.

Войду с предложениями в правительство о выделении целевых ассигнований на укрепление материально-технической базы учебных заведений, лечебно-профилактических, культурно-просветительных, улучшение условий жизни работников народного образования, культуры, здравоохранения, ветеранов труда.

Главным в своей деятельности буду считать решительное продвижение перестройки, повышение народного благосостояния, достижение национального согласия и сплочения между всеми народами республики.

полна имеет две государственные награды, является отличником народного просвещения РСФСР.

Последние десять лет Розалия Ивановна на партийной и советской работе, вначале работала инструктором отдела пропаганды и агитации, в настоящее время — секретарь окружного комитета.

Очно окончила Академию общественных наук при ЦК КПСС. В своей деятельности особое внимание уделяет повышению уровня практической и теоретической подготовки идеологических кадров всех звеньев, созданию материальной базы идеологических учреждений, системе информированности населения, изучению общественного мнения. Обладает незаурядными организаторскими способностями.

Р. И. Ильина — интернационалист по убеждению, поэтому формирование интернационалистических убеждений всех наций, живущих в округе, единства национального самосознания малочисленных народов Севера считает своим долгом. Первой вышла с предложением о преобразовании округа в автономную область, является инициатором создания социального фонда «Совесть», ассоциации «Ямал — потомкам».

Розалия Ивановна воспитала троих детей. Помогла получить образование брату и шестерым сестрам. Четверо в семье имеют высшее образование. Розалия Ивановна душой предана делу перестройки и готова бороться за нее, не жалея сил.

НА КИНОЭКРАНАХ В ФЕВРАЛЕ

На киноэкранах нашего района зрители смогут посмотреть новые фильмы. В кинокартине «**Меня зовут Арлекино**» сюжет строится на конфликте между двумя неформальными группировками: кампанией городских ребят, избалованных детей преуспевающих родителей и парней из города «илебеев», пытающихся насильем и жестокостью утвердить себя в этом мире, восстановить нарушенную социальную справедливость. (Производство Беларусьфильм). Автор сценария и режиссер — О. Шекочихин, В. Рыбарев. В

ролях О. Фомин, С. Копылова и другие. Двое пожилых людей, переживших большую горе — смерть сына, столкнувшись с несправедливостью и унижениями, решают уйти из жизни, но молодая женщина, помогает им справиться с отчаянием. На чем и построен сюжет фильма «**Суть**» (Индия). Автор сценария и режиссер — С. Сен, М. Бхат. В ролях: А. Кхер, С. Раджидан и другие.

В названии фильма **Приют для совершеннолетних** заключена горькая история, хотя несовершенно-

летние, действительно нуждаются и в опеке, и в приюте. Это алкоголики, находящиеся на излечении в наркологическом диспансере, которым руководит главный герой картины — врач Курман Акимов. (Производство Киргизфильм). Автор сценария и режиссер — С. Лугин, Е. Гальперин. В ролях: К. Цуканова, С. Домнин, В. Кузнецов. Действие этого фильма происходит в обычной школе. Он рассказывает о серьезных и даже

драматических событиях, происходящих с учениками второго класса и их вожатым-семиклассником. Дело о таинственной смерти девушки, как выяснилось, отравленной сильнейшим ядом, инспектор Винод начал с показаний свидетелей видевших, как в тот роковой вечер, она садилась в машину владельца фабрики. В чем и заключается разгадка фильма «**Кто и как**». Автор сценария и режиссер Анни Гангули. В ролях: Равшиджита, Митхун Чакарabortи другие.

Б. ДАНИЛИВ,
методист Пуровской
районной дирекции
книесети.



Одна из работ выставки — плакат, посвященный космической теме.

С 26 декабря прошлого года по 9 января нынешнего группа школьников округа принимала участие в походе-фестивале «**Русская зима**», проведенном в Новосибирской области. Поход проводился в рамках международного проекта «**Дети в борьбе за мир**». Пешком, на лыжах, на русских тройках, на двух оленьих упряжках, прибывших с Ямала, участники международной экспедиции из Норвегии, Америки — штата Миннесота — и городов нашей страны — Москвы, Караганды, Томска и Новосибирска — прошли более ста пятидесяти километров по Черепановскому району. В каждом поселке их радушно встречали сверстники; по американскому обычаю гости ночевали у хозяев дома, стря-

Поход-фестиваль «Русская зима»

пали пельмени, узнали прелести русской бани; дети общались между собой и узнали много о своих сверстниках за рубежом. Каждый день был насыщен большой культурной программой, пригласившей жителей сибирских деревень. Делегация Ямала была в центре внимания, так как первыми в деревню на оленьих упряжках въезжали Лариса Околотто и Кирилл Лантандер — участники из Белоярска, Шурьшкарские школьники Тая Ребась и Женя Кельчина в национальных костюмах исполняли песни на языке ханты. Ира Яптунай из Ныды пела песни на ненецком языке.

Татьяна Тетерина и Света Киприна из Красносельска демонстрировали свои изделия из меха и бисера. Мастер спорта РСФСР Алексей Рохтымов показывал метание топора на дальность и метание тынзына на хорей, а кроме этого были показаны цветной слайд-фильм, фотовыставка и детские рисунки о национальных видах спорта на Ямале. Не был забыт и спорт. Ребята принимали участие в состязаниях по мини-футболу, баскетболу, волейболу, в веселых стартах и эстафетах. Экспедиция сильно сдружила ребят из трех стран, расставались они дружными. Много впечатлений осталось

от посещения Академгородка, экскурсии по Новосибирску. В весенние каникулы 1991 года в Салехарде намечено провести международный детский праздник стран Арктического Севера «**Под Полярной звездой**». В гости к ямальцам придут ребята из Америки, Канады, Финляндии, Норвегии, Дании, Швеции, Гренландии. Кроме обширной программы гости по сетям Белоярск, Пананевек, Яр-Сале, Мужи, Шурьшкар, Горки.

Г. СЫСОЛЯТИН,
директор
огружной ДЮСШ
по национальным видам
спорта.

КОСМИЧЕСКИЙ УРОК

Идея использовать космическую орбиту для проведения школьного урока родилась во время конкурса, организованного среди американских учителей, за место в экипаже «Челленджера». В конкурсе приняли участие 10 тысяч человек, а победила в нем учительница географии из штата Нью-Гэмпшир Кристи Маколифф. Задуманный ею в 1986 году урок не состоялся.

Но идея не могла забиться. Ведь космический корабль — это уникальная лаборатория, школьники могут увидеть в действии многие физические законы, которые невозможно продемонстрировать на Земле. Космонавтика — будущее человечества,

и для подростков заглянуть в заворающий мир — значит поскорее приобрести знания, без которых в этом будущем просто не обойтись. Словом, не приходится удивляться, что президент Всесоюзного молодежного аэрокосмического общества «Союз» летчик-космонавт СССР Александр Серебров и председатель Ассоциации юных астронавтов США известный журналист Джек Андерсон нашли общий язык и договорились о работе по созданию непрерывной серии «космических» видеуроков.

Для нас сама необходимость существования ВАКО «Союз» пока несколько непривычна. Но в США деятель-

ность Ассоциации юных астронавтов финансируется НАСА и рядом других организаций, регулярно проводятся пресс-конференции астронавтов для детей, выдаются методические рекомендации, доступны 600 тысячам школьников. Уже записаны на видеоманифонт четыре урока. А космические преподаватели провели уроки по плану американской учительницы Кристи Маколифф, которая была членом экипажа космического корабля «Челленджер», и рассказали об устройстве нового космического скафандра, познакомили ребят и учителей, пришедших в ЦУП, с космическим «мотоциклом». Второй

урок, проведенный в тот же день, посвящен научному, коммерческому и промышленному использованию космического пространства. В дальнейшем аудитория космических уроков будет значительно шире. Заключено соглашение о производстве видеofilмов между ВАКО «Союз», Гостелерадио, объединением «Ника ТВ» и НПО «Энергия». В скором времени видеofilмы сможет приобрести любая школа. В завершение космического видеурока памяти Кристи Маколифф Александр Серебров пригласил ее детей, 13-летнего Скотта и 10-летнюю Каролину, летом этого года в СССР в наш космический лагерь. (ТАСС).

Объявления

С 1 февраля в п. Тарко-Сале дополнительно вводятся талоны на мыло — один кусок, моющие средства — одна пачка, чай — одна пачка (50 г), шампунь детский — один (на каждого ребенка). Исполком поселкового Совета.

Исполком Таркосалинского поселкового Совета на родных депутатов сообщает: кабинет участкового инспектора Пуровского РОВД лейтенанта милиции Явид Алексея Георгиевича, обслуживающего административный участок, расположенный в старой части поселка Тарко-Сале, находится по адресу п. Тарко-Сале, ул. Речная, дом 4, общ. РЭБ флота. Прием граждан: вторник, четверг, суббота с 17.00 до 19.00 часов.

превращает свою деятельность. Претензии до 25 февраля 1990 года. X X X На Пуровский рыбозавод приглашаются на работу рабочие следующих специальностей: грузчики, обработчики рыбы, приемо-сдатчики пищевой продукции, шкиперы-приемщики, помощники шкиперов приемщиков. Оплата согласно штатного расписания. За справками обращаться в отдел кадров рыбозавода, телефон 2-15-56. X X X Вновь созданное производственное объединение местной и легкой промышленности при Пуровском райисполкоме возьмет в аренду или приобретет на договорных условиях производственные помещения (площади) пригодные для изготовления товаров на родного потребления, во всех населенных пунктах района. Предложения просим направлять по адресу: 626721, п. Уренгой, Пуровского района, мкр. Гидронамыв, дом 1, телефон 6-35. Коллектив Таркосалинского автопредприятия выражает глубокое соболезнование семье Хубатовой Асгата Сибгатовича в связи с трагической гибелью дочери. ХУБАТОВОЙ Эльвиры Асгатовны.

Кубок меняет адрес

Встреча между командами Тарко-Сале и Пуровска закончилась убедительной победой более опытных игроков из Тарко-Сале. Команда п. Губкинский со счетом 3:1 победила уренгойцев. Решающая встреча произошла между командами п. Тарко-Сале и Уренгой, которые имели по 2 победы. Эта игра протекала очень упорно, была полна драматизма. Первую партию выиграла команда Тарко-Сале 15:10, затем верх одержала команда п. Губкинский — 15:7, третья партия также принесла побе-

ду команде п. Губкинский 16:14. В четвертой партии вновь побеждает команда Тарко-Сале, а в ходе последней, решающей партии более собранными оказались игроки команды п. Тарко-Сале. Они и победили со счетом 15:4. Итоги чемпионата выглядят следующим образом: первое место — п. Тарко-Сале — 6 очков; второе место — п. Губкинский — 4 очка; третье место — п. Уренгой — 2 очка; четвертое место — п. Пуровск — 0 очков. Команда п. Тарко-Сале награждена кубком и дип-

ломом райспорткомитета. Игроки команды — В. Микитюк, А. Селенок, С. Каюков, И. Алхасов, А. Руденко, В. Харитонов, Н. Мороз, Н. Босяков награждены дипломами и призами. За второе и третье места команды п. Губкинский, Уренгой также награждены дипломами, игроки команды п. Губкинский награждены грамотами. Приз лучшего игрока чемпионата получил А. Селенок, игрок команды Тарко-Сале. О. ДЮШКО, главный секретарь соревнований.

Над выпуском работали: литограф В. Алексеева, метраннаж В. Анисимова, печатник Л. Трунева, А. Гайсна, корректор Е. Клевцова

Наш адрес: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. Телефоны: приемная: 2-17-95, редактор: 2-17-95, зам. редактора: 2-14-07, отдел писем: 2-14-07, ответственный секретарь, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-95. Пуровская районная типография Управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюменского облисполкома.

Заказ 161. Тираж 4223. Редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ.

ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ ОБЪЕМ 1 ПЕЧАТНЫЙ ЛИСТ. ФОРМАТ А-3.